

畚乡报

2024年1月4日 星期四

癸卯年十一月廿三

今日4版

第3636期



中共景宁畚族自治县机关报

浙字第029号

景宁新闻网

网址: http://www.jnnews.zj.cn

景宁畚族自治县融媒体中心主办

Email: jnsxb@163.com

SHEXIANG BAO

景宁赋值生态研学 续写“点绿成金”好故事

本报讯(记者 吴卫萍 通讯员 张恒)近日,一批来自县实验一小五年级的学生们在老师的带领下,走进大均乡伏叶村数字化农耕体验园,他们将在这里完成为期一天的研学课程。

数字化农耕体验园是由大均强村公司牵头流转村集体土地资源,引进相关研学企业,共同打造的集农耕体验、餐厨教学等于一体的农业探索乐园。建成以来已接待11批次2068名中小學生,带动村民就业10余人,为村集体增收近25万元。

作为国家级生态乡镇,大均乡立足绿色生态这个最大财富和最大优势,在坚定不移地保护生态环境的基础上,持续在产业生态化、生态产业化上下功夫,大力推进

研学生态产品价值实现,千方百计拓宽“两山”转换通道。除伏叶村数字化农耕体验园外,大均乡通过盘活原大均乡校舍闲置资源,结合大均水域救援培训产业,以中小學生安全教育为主题,打造集水文地理、救援理论、防溺水教育、应急处理等课程为一体的水域安全教育基地。今年以来,共接待中小學生、应急组织人员40批2900人次,带动群众增收1000万元。

2022年3月,省委对景宁开展巡视“回头看”,指出了“农村‘消薄’造血功能不强,‘消薄’工作缺乏长远谋划等问题。为了有效推动巡视反馈问题整改,景宁县委县政府充分结合当地实际,借鉴各地有效经验,赋值生态研学,积极推进全县村级集体经

济“消薄培强”工作。

在东坑镇深洋村,“两山”转换研学基地项目于2023年10月开工建设,工期4个月。该项目总投资2000万元,总用地面积1275.09平方米,总建筑面积1302.29平方米,占地面积658.08平方米,绿地面积108.97平方米,设有茶室、购物接待中心、研学培训室、接待室等,覆盖中华优秀传统文化教育、传统礼学教育、劳作体验等研学业态,可同时容纳200余人开展研学活动。“我们将努力打造一个功能完善、模式先进、寓教于乐的特色研学新基地,以推动东坑研学产业发展,并带动村集体经济增长。”东坑镇相关负责人介绍。

我县全力打造生态营商双优环境

本报讯(通讯员 吴文涛 梅建美)“我们这些园区企业能够越来越规范、越来越绿色,离不开环保部门的关心和帮扶。”日前,景宁110工业园区竹木加工企业浙江鼎大玩具礼品有限公司正在开展VOCs源头替代工作,公司负责人朱仕林说。

近年来,市生态环境局景宁分局致力于打造政府有为、企业减负、群众可感的绿色发展生态环境,努力实现生态、营商双优局面。依托“大综合一体化”和“跨部门双随机”平台,市生态环境局景宁分局为涉及多部门的执法对象量身定制综合查一次的检查清单,实现执法“单一化”到“服务监管执法一体化”的转变。联合县域多部门开展了城镇污水处理厂、监测机构、辐射单位、饮用水源地、养殖业等行业的“综合查一次”,在提升执法效能的同时,也减少了对企业的重复、频繁检查。

市生态环境局景宁分局还适用容错免责,激励企业主动守法。按照“于法有据”“宽严兼济”“教育与处罚相结合”的原则,该局树立“服务型执法”理念,适用轻微违法行为容错免责机制,在法律框架内给企业一定的容错空间,激励企业主动守法,提高生态环境管理水平。2022年至2023年,该局对企业轻微违法和首次违法等行为不予处罚案件共有9起,累计免罚金额94.939万元。容错机制有效促进了经济社会与生态环境保护的协调发展,激发了市场活力。

此外,在市生态环境局景宁分局推出的“环保管家——助企行”活动中,领导干部化身“环保管家”,推进一企一策服务助企,对60家企业进行现场“把脉”,出具“体检报告”60份,诊断出共性问题8个、个性问题10个。通过有针对性指导企业编制整治方案并落实整改,切实为企业环境管理消除盲点、堵住漏洞,提升环境管理水平。(下转第二版)

英川非遗美食文旅市集“搬”进古城 掀起儿时“烟火气”

本报讯(记者 毛文茹 通讯员 刘晖晖)近日,“畅游畚乡·英味有你”2023英川第六届非遗美食文旅市集活动在畚乡古城举行,市民游客在城区就能体验到英川的乡风民俗。

在开幕式环节,主办方和受邀嘉宾先后为“畚乡工匠”中式面点师(畚乡粉皮制作方向)职业技能大赛等比赛获奖者、第六批丽水市非物质文化遗产代表性传承人、第一届省级乡村工匠名师和省级乡村工匠名师工作室颁发证书,并为获“味美浙江”城市地标美食榜单和“味美浙江·百县千碗”1000道风味美食名录的英川粉皮授牌。

随后,英川非遗项目大巡演精彩上演,黄鲍石舞狮队、英川板龙、凤凰寨凤凰、菇民防身术、菇民戏、木偶戏等12个方阵轮番上台,不仅展现了英川特色文化的魅力,更体现了多元文化的融合和中华文明兼收并蓄的包容性。

英川非遗美食文旅市集是此次活动的一大亮点,有英川粉皮、乌米饭、英川点心、糯

米麻糍、英川黄粿等100余个特色美食展示摊位,市民游客们跟着美食地图一起寻找英川非遗、传统美食,欣赏美食现场制作,重温儿时记忆。英川镇英川村村民叶珍说:“今天在这里看到了很多英川非遗,吃到英川美食,还遇到了很多儿时的伙伴,就像小时候在英川赶集一样,非常的热闹。”

英川非遗美食文旅市集里,许多身穿汉服的少女撑着油纸伞款款行走在其中,再现畚味宋韵古风。“元旦假期,跟同学们来这里玩,感受一下人间烟火。”学生周祺说,“我之前看过张择端的《清明上河图》,感觉这里很像唐朝、宋朝那些集市的街景。”

英川历史悠久、文化厚重、山水秀美、人杰地灵,从南宋年间开基建村,至今已有800余年历史。现有省、市、县级非物质文化遗产项目17个,省、市、县非遗传承人19人。近年来,英川镇党委政府以打造“国家公园东大门、美食小镇新英川”为目标,围绕国家公园创建、美丽乡村建设、历史文化古村落保护与开发、人居环境整治提升、新时代文明

实践等,因地制宜,真抓实干,把英川生态、文化等资源优势转化为乡村振兴发展优势,逐步探索出一条具有英川特色的高质量发展之路。该镇先后荣获浙江省文化强镇、浙江省戏曲之乡、浙江省AAA级景区镇、丽水市摄影创作基地等荣誉称号,文化事业迎来一个又一个高潮。英川粉皮、英川田鱼干、英川黄粿、笋粿、黄金粽、点心等美食声名远扬,常有各地“食客”慕名而来。

此次英川非遗美食文旅市集,还通过开展“英川科普摄影美术作品展”“宋韵再现”“菇民戏体验馆揭牌仪式”等主题活动,全面挖掘本土特色文化,切实提升英川文化软实力,进一步扩大英川特色美食的知名度和美誉度。“我们将继续把非遗、美食等特色文化融入城乡建设,结合辖区生态、产业、文化等资源,打造特色文旅品牌,以深厚的文化底蕴和独特的地方特色,迎接四面八方的来客,助推英川实现高质量发展。”英川镇相关负责人表示。

主题教育·鹤溪漫谈

积极争当主题教育的模范生和排头兵

季雨晨

第二批主题教育启动以来,全体党员干部在思想上始终保持高度重视,以勇当模范生和排头兵的姿态全力开展主题教育,按照中央、省委、市委、县委要求,盘点检视,对标对表,一以贯之抓实抓细各项重点工作,坚定不移把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神引向深入,以更加奋发有为的精神状态干事创业、建功立业,确保第二批主题教育善始善终、圆满收官。

做到身上带着“军令状”,在思想上再重视,认识上再提升。全体党员干部要坚持把“学思想”贯穿始终,习近平新时代中国特色社会主义思想博大精深,是系统全面、逻辑严密、内涵丰富、内在统一、不断发展的科学理论体系,学习时要有整体意识,搭好整体框架,根据自身的工作实际情况列好学习计划,做到每篇原原本本学、逐段逐句悟,在反复研读中深化思考,在联系实际中学以致用,真正做到融会贯通。学思想,不仅要确保主题教育规定书目学完学

透,同时也要持续深入学习习近平总书记最新的重要讲话和指示批示精神,结合新时代十年的生动实践和伟大变革,进行有目的、有方向、阶段式的学习,深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的道理学理哲理,推动党的创新理论真正入脑、入心、入行。

做到手中拿着“作战图”,在行动上再迅速,落实上再压实。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,理论联系实际是关键,调查研究是基本功,要扎实做好调查研究“后半篇”文章。总书记高度重视调查研究工作,深刻指出“调查研究是谋事之基、成事之道,没有调查就没有发言权,没有调查就没有决策权”,强调要“在全党大兴调查研究之风”,要求“各级领导干部带头调研、经常调研,把准事物的本质和规律,找到破解难题的办法和路径”,因此党员干部要多到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方去,既听工作建议也听

批评意见,多“红红脸”“出出汗”“当热锅上的蚂蚁”,在深入调研中加深对党的创新理论的理解和感悟,切实把调研成果转化为重大决策部署和推动事业高质量发展的有效措施。

做到心中想着“责任书”,在担当上再提升,措施上再细化。认真开展检视整改“回头看”,敢于直面问题、勇于修正错误,这既是我们党的鲜明品格,也是抓好主题教育的关键。主题教育,从一开始就要奔着问题去、对着问题改,解决真问题、真解决问题,坚持边学习、边对照、边检视、边整改,让人民群众切实感受到解决问题的实际成效。同时,坚持“当下改”和“长久立”相结合,着力从制度层面堵住漏洞、消除风险,把主题教育中好做法好经验用制度的方式固定下来,对反复出现的问题注重从制度上找原因,做好完善机制、建章立制工作,防止问题反弹,确保常态长效。

惠明寺扩建工程(一期) 项目建设稳步推进

本报讯(记者 贺坤)2024新年伊始,作为惠明禅茶文化产业园项目的核心工程,惠明寺扩建工程(一期)建设脚步不停歇,大家铆足干劲,投入新一轮的建设中。

在钟楼内,工程技术人员正在确定消防通道的技术细节,为接下来的施工扫清障碍,工人们则井然有序地进行油漆喷涂、屋面瓦安装。钟楼、鼓楼两个单体的仿古建筑已初现雏形,屋面瓦在阳光的映衬下金光闪闪。“目前,大雄宝殿土体施工已完成,钟楼、鼓楼正在进行仿古建筑装饰装修,山门地下停车场准备进入地面铺装阶段。”惠明禅茶文化产业园项目现场施工负责人余康春介绍。

惠明寺扩建工程(一期)主要包含寺庙配套服务区、寺庙礼佛区、禅茶体验区和寺庙生活区等四大区块,建设工期为5年。总建筑面积9659.42平方米,概算总投资约1亿元,包括钟楼、鼓楼、法务流通、山门地下停车场等10个单体建筑。